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Feltörtem a sírt, melybe az Idő 
Eltemetett, de a történelem 
Új létre költ, hogy őszült századoknak 
Messze jövőben hirdetője lennék.

Jelen! tekints rám. nézd, hogy megil'jodám, 
Múltat megifjít az emlékezet,
S a ragyogó, el nem hunyó dicsőség.

Az én dicsőségem nem e világé,
Fejemre azt az angyalok körítik 
Krisztus lábánál, Isten zsámolyánál;
Mert Istenhez vezettem én a népet,
Krisztus nyomán, ki Istenhez az út.
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Hiú dicsekvés! Mily badar beszéd ez? 
Agylágyulásban szenvedsz, öregem,
Ki Isteneddel olyan nagyra vagy,
S Krisztussal, a ki csak mesebeszéd.
Én megmértem a csillagoknak útját, 
Elmémmel a magas mennyekbe törtem, 
Leszálltam a mélységek mélyéig,
A roppant mindenséget átkutattam —
Üres beszéd! Az Isten nincs sehol.
Minek is az ? Az Isten én vagyok ;
Az ész az Isten és az őserő:
A természet, e mi szülőanyánk.

Nézd, mekkorára nőtt kicsiny világunk 
A tudománynak csoda-erejétől!
Véső, pöröly, ekevas, toll, ecset,
Az édes lant, a törvény termei,
Csarnokai a szép művészeteknek,
Az iskolák, e szétszórt csillagok,
Szőke Dunánkon az ezer hajó,
S az egymást át- meg átszelő vasút: 
Mind-mind az én nagy diadalmam ez! 
Büszkén kiáltom: a nevem: Jelen.
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Szegény fiú te, szánlak s megbocsátok. 
Hallgass rám, a tapasztalás szavára!
A bölcsesség : az Istenfélelem ;
Mert verjed bár fejeddel az eget,
Mit ér, ha szived nem szomjúzza Istent!
Ki volt öröktúl, van s lesz mindörökké,
A ki teremtett, megtart és igazgat,
Kit a világnak milliárdjai
Fennen dicsérnek, bár nincs beszédük,
Mégis meghallatik az ő szavok,
S kihat zengésök föld határira, —
Ki mindent áthat, mindent átölel,
Az égben trónol s itt van mindenütt, —
Kit lelkem sejt, de lelkemnek szem e:
A hit világosan lát; a kiben vagyok,
Élek és mozgok; a ki irgalom,
Gondviselés, hatalom, szeretet
És a kit én így nevezek, hogy Isten:
Óh, mondd: hogy ez Istent ne im ádjam -e?! 
Mondd: nem imádod-e ezt a nagy Istent?
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Lelkembe nyúltál, fölveréd nyugalmát, 
Gyermekkoromnak álma tűn elém ;
Rövid volt álmom, megmételyezd 
A sok villongás a család körében 
S a száz meg száz rossz példa a világon; 
Szitokban haliám Istennek nevét 
És elfelejtém azt is, hogy van Isten,
És elfelejtett Isten engemet.

Ittam a gyönyör habzó poharát,
A bűnnek fertőiébe elmerültem.
«Nem félsz-e Istent?* — szólt egy hang felülről. 
De én daczos levék s az égi szózat 
Kiáltó szóként elveszett a zajban.
Isten trónjára az észt últetém.
Öröm, szerencse, hírnév és dicsőség 
Mind buborék csak és nem boldogít.
Jaj! én boldogtalan vagyok nagyon!
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Boldogtalan vagy, ámde azt akarja 
Az Isten, hogy mind boldogok legyünk;
A boldogságnak forrása az Isten.
Semmit sem tehetünk Ő nélküle,
Vele mindent megcselekedhetünk.
Ő a gyökér, a fény, a levegő,
A melyről és a melyben hajt, virul 
S gyümölcsöz minden szép, jó  és igaz.

Hol hajdan ének zengett és imádság,
Most szitok, átok hangzik a családban.
Istentől s boldogságtól elvon a bűn,
A megtérés az, mely Hozzá vezet.
Térj meg és bűnöd megbocsátva lesz!
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Nincsen nyugalmam! Óh, a bűntudat 
Fagyos kígyóként marja lelkemet,
Majd meg úgy éget olthatatlanul,
Miként a tűz. Ez a tűz megemészt!
Irtóztató érzések gyötörnek,
Érzem, hogy végem a kétségbeesés!
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Megállj! Az Isten küldött engemet,
Hogy a halót az örvény széliről 
En visszahozzam: a boldog Jövő.

A zűrzavarban kélt a szó: «Legyen 
Világosság!* És lett s ez jó  vala,
S lett a teremtettség, e szép Egész,
S ebben az Éden: boldogság helye.
De az Edénkért hervadásra vált:
Elesett a teremtés koronája,
Az emberről a bűnnek általa 
Az Isten képe letöredezett.

Másodszor mondá a kegyelmes Isten:
« Legyen világosság!* S megszületett 
A Krisztus, a világ Világossága.

Kemény tusák után legyőzve már 
Tudatlanság, sötétség, bűn, halál.
Kikelnek sírból az apostolok,
S a vértanuk, hogy örvendezzenek
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Az országgyűlésen még mindég a kvóta-javas­
latot tárgyalják. Ennek a kvóta-vitának majdnem 
mindennap megvan a maga érdekessége. E hó 13-án 
Széli Kálmán miniszterelnök válaszolt az ellenzéki 
szónokok beszédjeire, részletesen bizonyítgatván a 
kormány álláspontjának igazságosságát s eloszlatni 
igyekezvén azokat az aggodalmakat, a melyek a 
törvény életbe léptetése iránt támadtak, védelmezi a 
kormányt a szolgalelküség vádjával ^szemben s szám­
adatokkal mutatta ki, hogy ez az ország érdekeit 
mindenkor megvédelmezte. Horánszky Nándor, a volt 
nemzeti párt elnöke is beszélt e hó 15-én, beszéd­
jében azt fejtegetvén, hogy habár a kvótaemelést 
tekintettel eddigi agitációira nem szavazza meg, de 
viszont számolva a helyzettel s az ország kormány­
zásában beállott változással, ellene sem fog szavazni. 
Az ellenzéki szónokok mindent megtesznek a javaslat 
megbuktatására s miután nem volt rá kilátás, hogy 
a hosszúra nyúló viták miatt a javaslat ez év végéig 
törvénynyé lehessen, a tanácskozásokat egy órával 
meghosszabbították. Sokan azt hiszik, hogy a meny­
nyiben az országgyűlés e hó végéig a kvótakérdést 
nem intézi el, királyi döntésre lesz szükség.

A délafrikai háború. A búrok fényes győzel­
meiről hoznak hireket a lapok. Miután a búrok az 
angol, Methuen, Gadacre tábornokok felett itt és ott 
győzelmeket arattak, az angolok a híres Buller tábor­
nokba vetették reményüket. Most azonban azt olvas­
suk, hogy a búr hadsereg Colensonál Buller felett 
is fényes győzelmet aratott, úgy annyira, hogy az 
angol hadsereg egyidőre tönkre van téve. Buller 
tábornok vesztesége 1097 ember s ezek közt állító­
lag 25 tiszt; s ágyúi is a búrok kezébe kerültek. 
Mindenesetre bámulatos, hogy a maroknyi búr had­
sereg, olyan vitéz ellenállást tanúsít, a mely tiszte­
letet kelt vitézségük iránt. Az angolok a háború 
kezdete óta 7600 embert vesztettek s számos fegy­
verük s lőkészletük a búrok zsákmányává lett. 
Űjabban Anglia egy új tábornokot küldött a barcz- 
térre.

Ausztriában megint zavarok vannak. A nem 
rég kinevezett Clary kormány nem lévén képes ked­
vezően elintézni egyes, a kvótával összefüggő kérdé­
seket, beadta lemondását s a mint írják, Ő Felsége 
állítólag el is fogja fogadni azt.

Dunába fűlt lakodalmasok. Borzalmasan vég­
ződött Manojlovits Szvetán vraniki parasztlegény 
lakodalma, melyet e hó 10-ikén tartott. A lakodal­
mas menet a nagy ebéd után négy szánon indult 
Vranik felé. Az első szánon ült a vőlegény, a meny­
asszony és a vőlegény testvére és a kocsis; a má­
sodikon ült a kocsison kívül a két vőfély és a két 
koszorúleány; a harmadik és negyedik szánon pedig 
a vőlegény és menyasszony rokonai. Midőn a menet 
Ilokról elindult, hogy a hófúvásokat a hegyek közt 
elkerüljék, a Dunaparton levő útra tértek. Alig ha­
ladtak fél órányi távolságra Hóktól, a midőn egy 
emelkedésről lefelé tértek, az őrült sebességgel haj­
tott szán egy az útszélen lerakva volt kavicsdomb­
nak neki ment, mitől a szán egy nagy zökkenést 
kapott s a rajta ülőkkel együtt a Dunába zuhant. 
Hasonló sors érte a második szánt is. A harmadik 
s negyedik szánon levők leugráltak, hogy segítsenek,

de nem bírtak, sőt közülök is hárman a Dunába 
túladtak. Az életben maradt lakadalmasok vissza­
mentek Ilokra, honnan kötelekkel és csákányokkal 
fölszerelve mentek ki a szerencsétlenség színhelyére, 
de nem sikerült egyet sem kifogni a hullámokból. 
A szerencsétlenségnek a k o c s i s o k  i t t a s s á g a  
és az őrült hajtás volt az oka. Az összes halottak 
száma tizenkettő. —  íme, mit nem okozott megint 
az a gyönyörűséges pálinka! Vájjon miKor fognak 
már okulni az emberek ?

Az erkölcsiség érdekében. Csanád-Apácza 
község képviselőtestülete a következő figyelemre és 
dicséretre méltó határozatokat hozta: 1. Vasár- és 
ünnepnapon délelőtt fél 10 órán túl a községházán 
hivatal nincs s a felek elutasittatnak. 2. Vasár- és 
ünnepnapi istentisztelet alatt tilos az utczákon és 
tereken való csoportos ácsorgás s ez idő alatt a 
korcsmák kiüríttetnek. 3. Tilos bármikor korcsmából 
jövőknek vagy odamenőknek magukat zenével kisér­
tetni. 4. A korcsmában a pénzkártyázás és suhan- 
czok ott időzése, valamint a szokásos gabona-orgaz­
daság, a fiatalság által otthon ellopott gabonának 
potom eladása s megvétele a legszigorúbban ellen­
őriztessék s minden egyes esetben feljelentetik s 
szigorú büntetés kéretik. 5. Éjjel az utczán csavargó 
fiatalság felelősségre vonandó s szigorúan büntetendő. 
6. A korcsmákban a közerkölcsiségre szigorú fel­
ügyelet gyakorlandó s az ez ellen vétő korcsmáros 
üzletének bezárása s így ezek kevesbitése azonnal 
kéretik. —  Bizony nem ártana másutt is hasonló 
szigorral fellépni, mert bizony fejünk fölé csap az 
erkölcstelenség árvize.

A szeszes italok és a halandóság. Az angol 
életbiztosító társulatok igen figyelemre méltó sta­
tisztikát állítottak össze a szeszes italokkal élő és 
az azokkal nem élő egyének halálozási arányairól. 
E statisztika szerint 1866— 1870-ben száz várt 
haláleset helyett a szeszes italokkal nem élt biztosí­
tottak között csak 74, a szeszes italokkal is éltek 
között 94 haláleset fordult elő. 1871— 75-ben ama­
zok közül 71. emezek közül 105; 1876— 80 bán 
70 és 100, 1881— 83-ban 68 és 90 halt meg. Ugyan­
csak bizonyságot tesz ez a statisztika a felől is, 
hogy a halandósági százalék legnagyobb a serfőzők, 
korcsmárosok és ezek alkalmazottai között. Ha 
összehasonlítjuk pl. a papok és a mezei gazdák 
halandósági'százalékát amazokéval, az tűnik ki, hogy 
azok közül, háromszor, négyszer annyi hal meg 
ugyanazon idő alatt. Ez a statisztika kétségbevon- 
hatatlanul bizonyítja, hogy a szeszes italok élvezete, 
különösen pedig ha az mértékletlen, aláássa a testi 
szervezet ellenálló erejét. Mire intsen tehát ez?

Nyomor a Felvidéken. A Felvidéken —  a mint 
olvassuk —  ez idén szokatlanul jókor köszöntött be 
a zord tél. Olyan nagy hideg uralkodik, a mire az 
utóbbi években még nem volt példa. A szokatla­
nul zord időjárás következtében Abauj-Tornamegye 
északi részében, Sáros- és Szepesmegyékben nagy 
ínség uralkodik. A kirándulás Amerikába nagy mér­
téket öltött, egyes falvakból tömegesen vándorolnak 
ki az emberek, mert munkát nem kapnak, kenyér- 
kereset nélkül pedig a zord tél folytán nagy nyo­
mornak néznek elébe. Szegény emberek!
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tanúbizonysága az a kimutatás, a mely előttünk 
fekszik s a mely szerint a múlt évben bűntettért és 
vétségért 95.529 egyén (70,691 férfi és 24,838 nő), 
kihágás miatt pedig 409,167 egyén lett elítélve. De 
még szomorúbb a dologban az, hogy a büntettek 
és vétségek száma évről-évre szaporodik s a növe­
kedés leginkább az ifjú bűnösökre esik. Tessék csak 
egy kis összehasonlítást tenni! 1894-ben 63,726 
embert ítéltek el a járásbíróságok, 1898-ban 69,166 
egyént a járásbíróságok, a törvényszékek pedig 
11,169 egyént —  s ma mennyit! S szaporodnak a 
16 évnél fiatalabb bűnösök is ! Hova jutunk ? ! —  
A nyolczvanas években átlag 1348 öngyilkos volt 
Magyarországon; 1895-ben már 2303 s 1898 bán 
számuk már meghaladta a háromezret 1 íme, a val­
lásosság hanyatlásának gyümölcsei! — Váló-kereset 
3359 érkezett a bíróságokhoz. —  Az utóbbi húsz 
év alatt összesen 89 bűnöst ítélt a legfelsőbb ítélő­
szék halálra; ebből azonban csak 35-öt végeztek 
ki; 51 kegyelmet kapott, 3 pedig meghalt, örvende­
tes dolog, hogy 1895 óta a kir. kúria egy halálos 
ítéletet sem hozott. —  Nem lesz talán érdektelen, 
ha e helyen felemlítjük még, hogy miként oszlanak 
meg a büntettek a különböző állások és foglalkozások 
szerint. Erre nézve a génuai embertani kongresszu­
son egy kimutatási olvastak fel, a mely szerint a 
bűnügyi arány a következő: átlag 100 ezer diplo­
matára, ügyvédre, jegyzőre: 813 bűntény esik; ugyan­
ennyi gyógyszerészre: 379; orvosokra 186; taní­
tókra: 158; gyárosokra: 132; kereskedőkre: 100; 
földmívesekre: 84; lelkészekre: 71. Az alap minde­
nütt 100 ezer. — Ez a statisztika pedig kettőt bizo­
nyít ; először azt, hogy a mit a mai kor olyan^nagyra 
tart s mindenrendű jólét alapjának hirdet: a tudo­
mányos műveltség távolról sem képez óvszert a bűn 
ellen; másodszor pedig azt, hogy a hol a vallásosság 
leginkább ápoltatik, földmívelő népünk s az egyházi 
férfiak között: ott legkevesebb a bűntett is. Ebből 
mindenki vonja le a tanulságot magának.

���.�� ������� �0� �6�3�)�� �(�.�D�)���'���6�.�(������Az osztrák pénz­
ügyminisztérium arról értesítette az osztrák-magyar 
bankot, hogy ezüstre való beváltás végett tíz millió 
forint aranyat fog a banknál letenni. Ebből az ezüst­
ből ötkoronás pénzt fognak verni. A magyar pénz­
ügyminiszter ugyanerre a czélra tíz millió aranyat 
fog a banknál letenni, úgy hogy húsz millió ötkoro­
nás ezüstpénzt fognak verni. A bécsi és körmöcz- 
bányai pénzverő intézetek január elsejéig elkészülnek 
az új pénz verésével.

�;�(�6�6�"������ �3�!��� �.�6�#���� �#�.�� �3�!�!�#�$� ���� ���)��� �!�3�0�#�� ���) 
���#��� �6�#�)�3�5�0�#��? Egy tudós kiszámította, hogy az 
európai államok lélekszám arányában mennyit áldoz­
nak az iskolákra és mennyit a katonaságra. Az 
arány a következő: Svájczban esik fejenként az 
iskolára 3 frt 75 kr., katonaságra 2 frt 10 kr.; 
Francziaországban iskolára l  frt 83 kr., katonaságra 
10 frt 40 kr.; Németországban iskolára 1 frt 20 kr., 
katonaságra 6 frt 25 kr.; Angliában iskolára 1 frt 
40 kr., katonaságra 9 frt 65 kr.; Olaszországban 
iskolára 95 kr., katonaságra 4 frt; Osztrák-magyar 
monarchiában iskolára 90 kr., katonaságra 3 frt 
55 k r.; Oroszországban iskolára 10 kr., katonaságra

5 frt 15 kr. —  Látjuk ezekből, hogy inkább katona­
államok az európai államok; s fajdalom a sorozat­
ban mi jó  hátul állunk. Jobb volna bizony, ha a 
fenti számok megfordítva állanának!

�P�0�#�6�B�.���#�� �'�3�'���)���#�� �'�#�'� ���� �����!���'���)�(����Franczia­
országban folytonosan tart a római katholikus lel­
készek áttérése, a kik megunván a íelketölö rendszer 
nyűgeit, a protestantizmus szabadsággal teljes vilá­
gában keresnek lelki szenvedéseikre gyógyító balzsa­
mot. A legtöbb áttérő nyilvánosan, a nagy közönség 
előtt számol be lépése okairól, mintegy a közvéle­
ményt híva föl a helyeslő ítélet kimondására. Leg­
közelebb a poczé-i apátplébános, Glaveau tért át 
s kilépését a következő levélben adta tudtára a 
római püspöknek: «Ön és társai azt követelik tőlem, 
hogy legyek hű IV. Pius hitvallásához, s azt is hozzá­
teszi Ön, hogy mindaddig látni sem akar, míg ennek 
eleget nem teszek. Lelkiismeretem nem engedi meg, 
hogy ezt megtegyem 1 Többé nem vagyok pap s 
nem tartozom a róm. kath. egyház kötelékébe. De 
keresztyén vagyok, a Jézus Krisztus tanítványa, a 
ki őt ismerem el egyetlen uramnak. Ön még sem 
követelheti azt, hogy egy egyszerű egyháztag s még 
kevésbé azt, hogy épen lelkész, a lelkiismerete ellen 
cselekedjék és hogy tovább is azt tanítsa, azt gya­
korolja, a mit hamisságnak, hazugságnak tart Föl- 
tétlen engedelmességet, kellene prédikálnom Róma 
iránt. Pedig ez az egyház a világtörténelem bizony­
sága szerint nem más, mint olyan férfiak szövetke­
zete, a kik az Istennek s a Jézus Krisztusnak nevében 
a lelkek fölött zsarnokoskodnak*.

�Q�=�6�#�0�(�6���)�.�(�0�� ���!�#�)�.� �0�)�.�3�5�/�#�6����Rómából írják, 
hogy Lacava. a közmunkák minisztere, az összes 
vasúti igazgatókat értekezletre hívta össze, mert 
olcsóbbá akarja tenni a vasúti utazást. Egyelőre csak 
a jegyék árát szállítják le, de a miniszter végső 
czélja, hogy a Baross-féle zónarendszert hozza be 
az olasz vasutakon.

���� ���(�����)�(���� �3�!�!�3�)�#����A földmívelési miniszterhez 
beérkezett jelentések alapján, november havában a 
száraz, hűvös, sőt az egyes vidékeken uralkodó 
hideg időjárás a növényzetre többnyire káros hatást 
gyakorolt. Minthogy eső leginkább csak a felvidéki 
és keleti részeken volt, itt a növényzet még tűrhe­
tően, sőt néhol jól áll. Az Alföldön és a Dunántúl 
azonban még a kikelt vetés sem sok, s itt a koraiak 
nagyobbára csak gyönge közepesek; a későieknek 
csak mintegy egyharmad része kelt ki, míg a többi 
rész vagy csírázásban van, vagy pedig szárazon áll. 
A hosszantartó szárazság a férgek és egerek szapo- 
dására mód fölött kedvező vo lt ; különösen sok az 
egér, a mely immár egyes vidékekre csapásnak is 
minősíthető. Az egerek nemcsak a vetésekben okoz­
tak jelentékeny kárt, hanem az elvetett magokban 
is, mert számos helyen összehordták azt, s a 
gazdákat mintegy másodszori vetésre is kénysze­
rítették. —  Jelentékeny kárt okoztak még az 
egerek a lóhere és luczerna földeken.

�:���0�(�!�(�$����A rendelkezésemre bocsátott <Fohász- 
gyűjteményt» Isten segítségével a legközelebbi jövő­
ben véglegesen rendezni szándékozom. Az egyházi 
költészetet kultiváló nagytiszteletü lelkész urakat 
bizalommal kérem, hogy gyűjteményem számára még




